

一场游戏一场梦

——透视CPA考试

□ 徐露宸

如果有人问你：“用五年的时间去实现你的梦想，这期间你要放弃已有的安逸，要褪尽曾经的浮华，要摒弃欲望，收心敛性，要忍受孤独、寂寞、别人的不解与嘲讽，你会去做吗？”如果你是一个有梦的人，并且永远不对现实满足，你一定会去做。如果有人问你：“用五年的时间去玩一个类似赌博的游戏，这期间你要放弃已有的安逸，要褪尽曾经的浮华，要摒弃欲望，收心敛性，要忍受孤独、寂寞、别人的不解与嘲讽，你会去做吗？”我想即使是天生的赌徒也不会签下这五年的契约！然而，CPA考试，这一千百万人心中的梦想正在逐渐散去它神圣的光环，变得越来越像是一场轮盘赌！

2003年11月2日，一些人的命运从这一天起开始改变，他们将永远远离CPA，不再回来！而另一些人却不得不重新开始五年的轮回。五年的光阴不过是人类历史上一个短得不能再短的片段，可是一个人一生又能有几个意气风发、神采飞扬的五年？五年默默地付出，本应在这最后一刻爆发出绚烂的光彩，可是，一些年轻的生命将永远黯淡下去了！

笛卡尔说：不曾哭过长夜的人不足以语人生。我要说：没有经过两三年CPA考试历练的人又怎么有资格来设计和评价CPA考试？CPA考试曾是公平、严肃、稳定的象征，可是从这几年的考试情况来看，又向着怎样的方向发展呢？仔细观察这几年的考试，我们不难发现：同一年份，不同的科目，不同的考核标准，这能说是公平吗？同一考试同一科目相邻年份难度高低不同，相差较大，这能说是稳定吗？这种全国性的考试，每年近百万人参加，连出题时难易程度都掌握不好还谈什么严肃？然而，这还只是小问题，纵观近几年财务管理考试，其考核点越来越脱离实际，越来越脱离教材重点，整体卷面越来越受出题者主观好恶影响，游戏的成分越来越重。

首先，CPA考试是一种资格考试，本应注重知识的实用性，而这两年的财管考题逐渐偏重于理论，越来越脱离实际，给人纸上谈兵、闭门造车的感觉。2002年财务管理教材新增了理财原则，引入了西方财务管理的理念，2003年新增贝他值、资本市场线、证券组合等西方财务管理的基本理

论，应该说，这一思路是正确的，做为高级财务会计人才的CPA理应掌握这些西方财务管理的基本思想，但问题的关键是如何进行考核？考生能够理解、掌握和运用理论就可以了，一门心思考基础数据的计算，盲目加大计算量就实在没有必要，毕竟，这不是数学和统计专业的考试！

其次，CPA考试指定了复习教材，而且谁都知道其教材具有较强的权威性，各科考试也都遵循教材重要知识点出题，也正是这一连续性体现了CPA考试的稳定性。可是近两年，财管命题人好像江郎才尽了，又不想担起“纲”的罪名，于是乎便在大纲的框子内玩起了游戏，教材传统考点所占比重越来越少，即使涉及，也必定片面地强调难度，故弄玄虚，布满陷阱。2001年的标准成本差异分析及账务处理的综合题和2002年连环替代法的综合题就是最好的例子。以前那些传统的计算题、综合题考点的重要性似乎正在逐渐淡去，可是翻开书，那还是占着全书最大的篇幅、最醒目的地方啊，我们有什么理由不当它是考试的重点呢？不光是我们，就连辅导专家和出题者关于教材重点的理解现在也存在一定的距离。专家都如此，像我一样曾下过苦功复习的同学就更不知所措了，还要我们怎样复习呢？既然国家建立了这种严格的通过考试选拔人才的制度，就必须保证让那些依据规则（大纲、教材）精心运筹、辛勤备考的考生中的大多数得以通过，否则这种制度的公正性何在？严肃性何在？这种制度最终又将如何赖以存在？再说了在注册会计师五门考试科目中，财管的应用性是最差的，因为市场不够有效好多理论根本没办法应用于实践中，因此，掌握了基本思维方法，会用财务的眼光去分析问题对考生而言就足够了。

再次，近几年财管考题越来越工于设计，极尽曲折之能事，难在不该难之处，它更像是一场心理测试或是一场赌博的游戏，不仅有失全国大考的严肃和应有的风范，更离CPA考试的宗旨和当前条件下一个注册会计师应具有的知识结构越来越遥远。大家一定记得2002年的考题，计算题道道有难度，做到第四题时很多考生完全丧失了信心，可综合题却比较简单，好不容易振作起来，时间也不多了。难题没答对，

送分的题没有时间答,结果可想而知。2003年的考题也是如此,同样的手法同样的安排,在摧毁你的信心后,又让你看到一丝希望,真有一种让人愚弄的感觉。谁都知道,CPA考试考的就是掌握知识的熟练程度,现如今这么大的题量,根本没有时间让你去仔细推敲某题该怎么解,去分辨哪个题简单哪个题容易,要是道道题都先读一遍,哪还有时间答题?没有人强求考题必须按难易程度由易到难地排列,但是,我们参加的毕竟是知识考试,不是心理测试,所以还是应该以知识的考核为主,这是起码的“度”。可现在的财管考试,真让人啼笑皆非,谁见过0.089597的折现率?这种设计真是登峰造极,让人叹为观止啊!它的意义何在呢,计算复杂程度当然是增加了一些,但我想其心理作用远大于此,它似乎是在向所有考生暗示着:本卷所有考题每个细节都是经过精心设计的,越是平淡无奇的地方越是布满了陷阱,你们别想轻易拿到一分!记得考试结束后的当天晚上,网上一片

骂声,骂得最多的是出题者的心态,我实在不想说过激的话,但时至今日,想起考题,我仍觉得这种出题的思维是迥异常人的。以这样的思维来给全国性的考试命题,真的不合适。

由于这种游戏般的行为,破碎了众多人的美梦,这样的事在中国历史上并不鲜见,可悲的是这样的事仍在延续着,并且很可能继续延续下去,而我们似乎除了改变自己再也不能改变什么。可是,当我们的梦想变成别人手中的游戏时,我们还能够矢志不渝地去追寻吗?还是让我们从书本上抬起枯涩的眼来思索片刻吧……

愿那些永远离开CPA的人一路走好!

而那些仍不放弃的人们,愿暗夜里悬在头上的孤灯那微弱的光芒能照亮你们未卜的前程!

责任编辑 闲超

强强联合 权威打造

《财务与会计》编辑部组织编写的 《2004年会计专业技术资格考试复习精要及自测题库》(互动学习版)隆重推出

本刊已连续多年开设“会计专业技术资格考试”专栏,并于2003年组织编写了《2003年会计专业技术资格考试复习精要及自测题库》一书,受到广大读者及考生的好评,取得了佳绩(首版销售2万余套)。在广大读者及考生的建议及要求下,我编辑部组织中南财经政法大学、中国人民大学等单位的十余位资深会考辅导专家,隆重推出《2004年会计专业技术资格考试复习精要及自测题库》(互动学习版),现已正式出版发行。即日起开始征订。

《2004年会计专业技术资格考试复习精要及自测题库》(附赠20~30元学习卡)

初级版定价26元 中级版定价39元

内容概要:该套图书分初级版(约35万字)、中级版(约60万字)两册,根据2004年全国会计专业技术资格考试大纲及教材编写。其中“复习精要”主要对各科每章节的考点进行归纳总结,并配以大量相关习题逐一解析,重点突出、思路明确;“自测题库”各汇集了三套针对性极强的自测试题,内容涵盖了所有考点,并附有详细参考答案及疑难解析;“附录”中收录了2003年全科考试试题及参考答案等内容。

图书特色:《财务与会计》编辑部联合“中国财经教育网”随书免费附赠价值20元(初级版)、30元(中级版)的网上学习卡。购买该书的考生使用书中所赠的学习卡,登录中国财经教育网(www.Cfeenet.com),经注册、充值后,即可免费获得考前互动跟踪学习,突破了传统学习时间、地点上的种种限制,可随时到网上答疑板上提交问题,并可通过多种交流方式,与各位名师“零”距离接触。还可同时享受如下超值服务(任选一项):

1. 抵扣30元(中级)或20元(初级)网上辅导学习费用;
2. 凭所赠学习卡可免费参加一科考前串讲班的学习(仅限中级);
3. 凭所赠学习卡可分别从网上下载模拟试题(专供版)中级6套、初级3套。

订购须知:一次订3册(两个版本的合计数)以下的另加10%邮资;3册以上(含3册)的免邮资。请写明收件地址、姓名、邮编并在汇款单留言栏中注明所购书版本(初级或中级)、册数。需及时提供发票的请注明。

邮局汇款:北京市第187信箱《财务与会计》编辑部 收款人:张智广 邮编:100036

咨询电话:010-68163414,68163415 转 8226,8230 传真:010-68222813

联系人:季建辉 张智广

《财务与会计》编辑部